

“多巴胺”和“卡脖子”到底怎么念 《咬文嚼字》公布 2023年十大语文差错

多巴胺的“胺”其实不是读“安”，著名导演张艺谋也错了……1月3日，《咬文嚼字》编辑部发布2023年十大语文差错。来看看，这些错误你犯过吗？

一、“多巴胺”的“胺”误读为ān

“多巴胺”本身是一种神经传导物质，同时也是一种激素，能够让人产生愉悦的感觉。2023年，色彩鲜艳的“多巴胺穿搭”成了时尚潮流，“多巴胺”也引申出“快乐因子”的含义，成为流行语，广泛使用。“多巴胺”的“胺”经常被误读为ān，其实正确读音是à n。

二、“卡脖子”的“卡”误读为kǎ

近些年，西方国家对我国实行技术封锁，“卡脖子”频频出现在新闻报道中。“卡脖子”的“卡”常被误读为kǎ，正确读音是qiǎ。“卡脖子”是用双手掐住别人的脖子，多比喻抓住要害，置对方于死地。这里的“卡”是动词，指用手的虎口紧紧按住。“卡”读qiǎ时，还表示夹在中间不能活动（如“鱼刺卡住了”）、阻挡（如“卡住退路”）等义。读kǎ时，为音译用字，多用于外来词，如卡片、卡通、卡车、卡介苗等。

三、“账号”误为“帐号”

2023年7月，话题“账与帐很多人分不清”冲上热搜。生活中，许多网站和手机应用软件都将“账号”误为“帐号”。古汉语中，“帐”可通“账”。但是，2001年发布的《第一批异形词整理表》对二字有明确分工。表示用户识别码时，“账号”才是正确词形。

四、“蹿红”误为“窜红”

2023年，各大视频平台上多部爽剧爆红。媒体常称某部作品的迅速走红为“窜红”，其实应作“蹿红”。“蹿”读cuān，指快速向上或向前跳跃，如“身子向上一蹿”。“蹿红”指迅速走红，多用于演艺界、体育界等，如“蹿红歌

坛”。而“窜”读cuàn，本义为藏匿。现常指乱跑、乱逃，多用于匪徒、敌军、兽类等，如“抱头鼠窜”。还可表示改动文字，如“窜改”。

五、“下军令”误为“下军令状”

2023年俄乌局势持续紧张。在相关报道中，常出现“军令状”一词，如“乌克兰总统下达军令状，敦促乌军加快反攻”。其中“下达军令状”有误。“军令”指军事命令；而“状”作为文体的一种，指向上级陈述意见或事实的文书。上级向下级下达命令应称“下军令”，而非“下军令状”。

六、误让岳飞自称“鹏举”

电影《满江红》于2023年年初上映，反响不俗。其中，岳飞亲笔留下遗言，开头是：“鹏举绝笔，以明心迹。”实际上，岳飞是不可能自称“鹏举”的。鹏举是岳飞的表字。“表字”是旧时成年人在本名以外另起的与本名在意义上有关的别名，也说“字”。字通常是平辈或晚辈对某人的称呼，以表示尊重或亲近，用于他人称自己，不可自称。岳飞自称或署名，可以是“飞”或“岳飞”，但不会像电影设计的那样，自称“鹏举”，那是不符合传统称谓规范的。

七、误称白居易修建“白堤”

2023年9月至10月，第19届亚运会在杭州举行。杭州的各种人文胜景一时广受关注。不少文章和报道中称，白堤是白居易修建的。其实，白堤在白居易到杭州之前就已存在。白堤，旧称“白沙堤”，位于浙江省杭州市西湖之中。白居易任杭州刺史时，曾以“最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤”赞颂其风光，后人为纪念白居易将此堤命名为白堤。可见，白堤并非白居易修建，而是因

白居易得名。

八、“宇宙飞船”误为“航天飞机”

2023年10月26日，神舟十七号载人飞船入轨后，与空间站组合体成功完成自主快速交会对接。在相关报道中，有媒体将神舟十七号称为“航天飞机”。神舟十七号不是“航天飞机”，而是“宇宙飞船”。“航天飞机”兼有航空和航天功能，是一种往返于地面和宇宙空间的部分重复使用运载器。“宇宙飞船”简称“飞船”，是运用载火箭送入地球卫星轨道运行并能重返地面的航天器，有时特指载人航天器。神舟系列飞船，是中国自行研制的用于天地往返运输人员和物资的航天器，属于“宇宙飞船”。

九、误称“支原体”为病毒

2023年秋冬，支原体肺炎高发，其症状主要是发热和咳嗽。不少人因为支原体引起肺炎而称之为“支原体病毒”。其实，“支原体”既不是病毒，也不是病菌，而是微生物的一种，寄生型支原体能引起动植物病害和人类疾病。病毒是比病菌更小的病原体，多用电子显微镜才能看见。很多病毒可以致病，如“新冠肺炎”就是由新型冠状病毒感染而引起的。

十、误把“土耳其”当成阿拉伯国家

2023年巴以冲突升级，有媒体在相关报道中，误将土耳其归入阿拉伯国家。阿拉伯国家有相似的文化和风俗习惯，一般指国民以阿拉伯民族为主的国家；阿拉伯民族以通用语为阿拉伯语而得名。土耳其绝大多数国民是土耳其人，以土耳其语为通用语。土耳其不属于阿拉伯国家。

短视频成语文差错泛滥区

“给前”、“价格”误成“架格”等。此类差错的大量出现，主要与视频制作者态度粗疏、缺乏规范使用语言文字的敬畏意识有关。另外，也与播出平台缺乏监管、没有建立起有效的把关机制有关。

三是热议问题多。2023年，有许多语言文字问题引起了各界热议。一些未进入“十大差错”榜单的问题，也曾引起社会广泛关注。比如，热播电视剧《问苍茫》的剧名有语病。“苍茫”是形容词，指旷远迷茫，不能成为“问”的对象。也许类似用法古代时有出现，但在现代汉语中，属于搭配不当；“将近酒”的

“将”正确读法是qiāng。也有学者主张读jiāng；但读qiāng是主流观点，《现代汉语词典》的相关义项标注的就是qiāng；由于地震造成核电站损坏，日本排到大海的水，直接接触了核反应堆芯内的核燃料及核反应物，是“核污水”而非“核废水”。

《咬文嚼字》自2006年起发布年度“十大语文差错”，已有18年历史。黄安靖表示，发布年度“十大语文差错”，是《咬文嚼字》杂志向全社会开设“语文大讲堂”，以“集中纠错”的方式，向社会普及语言文字知识，以提高社会语言文字运用水平。

据央广网

四问哈马斯领导人遇袭身亡事件

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎巴嫩首都贝鲁特南郊据信遭以色列无人机袭击身亡。阿鲁里是谁？为什么会遭袭击？这起事件对目前巴以冲突有何影响？近年来全球都有哪些无人机暗杀事件？

阿鲁里是谁

2日，哈马斯在贝鲁特南郊的一处办公室遭无人机袭击，目标建筑物的两层楼受损。除阿鲁里外，另有5人在袭击中死亡，其中包括哈马斯下属武装派别卡桑旅的两名领导人。

阿鲁里现年57岁。他曾遭以色列关押20余年，2010年获释但被迫流亡，近期主要生活在黎巴嫩和卡塔尔。他在2017年被选为哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼耶的副手，随后被正式任命为哈马斯“二号人物”，被视作卡桑旅的创建者之一。

以色列指控阿鲁里此前策划了多起针对以色列的袭击，威胁要“清除”他。但一名哈马斯官员表示，巴以去年10月爆发新一轮冲突后，在卡塔尔和埃及的停火斡旋中，阿鲁里也是“谈判核心人物之一”。

为何遇袭身亡

阿鲁里是此轮巴以冲突爆发以来，首名遇袭身亡的哈马斯高级政治领导人。哈马斯指责此次“暗杀”袭击是以色列所为，但以方暂未作回应。

此轮冲突爆发后，以色列不仅誓言要在加沙地带彻底消灭哈马斯，还表示要在全球范围追杀哈马斯关键人物和高层。

一直以来，以色列寻求以“定点清除”的方式暗杀哈马斯及卡桑旅领导人，以削弱哈马斯力量。

袭击事件有何影响

有分析人士认为，这起袭击事件发生在加沙地带之外，标志着已持续近3个月的加沙冲突进一步升级。

袭击发生后，哈尼耶谴责这是“恐怖行径”。哈马斯方面表示，已通知卡塔尔和埃及等斡旋方，冻结与以色列的“任何谈判”。

以色列目前已处于最高戒备状态，随时准备好应对黎巴嫩真主党做出的反应。

黎巴嫩总理米卡提谴责这起袭击事件，并呼吁国际社会“制止以色列的侵略行径”。他说，黎巴嫩将就无人机袭击和以色列“侵犯黎巴嫩主权”向联合国安理会提出抗议。

全球近年来无人机暗杀事件

近年来，使用无人机实施暗杀的事件不时发生。

这其中，引发国际舆论广泛关注和普遍批评的是美军滥用无人机的恶行。多年来，美国军方在阿富汗、巴基斯坦、也门等多个国家以“反恐”为名发动无人机空袭，造成大量无辜平民伤亡。

新华社记者李良勇



2日，救援人员在黎巴嫩贝鲁特南郊的以色列无人机袭击现场工作。新华社发